

习近平马英九新加坡会面 将开先河



习近平



马英九

●核心提示

11月4日,中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室主任张志军宣布,经两岸有关方面协商,两岸领导人习近平、马英九将于11月7日在新加坡会面,就推进两岸关系和平发展交换意见。此次会面经双方商定,以两岸领导人身份和名义举行、会面时互称“先生”。会面结束后,两岸领导人还将共进晚餐。

【焦点】

为何选择此时会面? 受过去7年多来两岸发展成果鼓舞

张志军表示,1949年以来,两岸关系历经风雨,跌宕起伏。从激烈军事冲突,到长期尖锐政治对峙,直到上世纪八十年代末才打破相互隔绝的坚冰,两岸同胞开始交流往来。本世纪前几年,由于“台独”分裂势力挑畔,两岸关系一度濒临危机。在两岸关系紧张动荡的时候,是很难想象两岸领导人能够面对面坐在一起的。两岸领导人会面得

以实现,来自于两岸双方和两岸同胞的共同努力,得益于两岸关系和平发展累积的丰硕成果。过去7年多来,两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上建立并增进互信,开辟了两岸关系和平发展道路,取得丰硕成果。受这些成果鼓舞,两岸许多同胞和海外侨胞呼吁两岸领导人举行会面,共商推动两岸关系更大发展之计。

会面如何促成? 国台办陆委会协商沟通促成

张志军介绍,实现两岸领导人会面是我们的一贯主张。我们的态度始终是积极开放的。国台办和台湾方面陆委会在2014年建立联系沟通机制后,一直就两岸关系发展中的重大问题保持沟通,努力促进两岸各领域各层次人员的交流互动,其间曾提到两岸领导人

会面问题。张志军说,前不久,我和陆委会主委夏立言在广州会面时谈到这个话题,进行了初步沟通。双方都认为,两岸领导人会面对于两岸关系长远发展具有重要积极意义。此后,双方经过密切协商,就举行两岸领导人会面达成一致。

地点为何选新加坡? 新加坡是双方都能信任的朋友

综合各种因素,这次两岸领导人会面安排在新加坡举行。新加坡在两岸关系历史上具有重要意义,1993年,“汪辜会谈”签署四项协议,这是历史性的时刻。为何此次领导人会面也选在新加坡呢?

倪永杰认为,在新加坡会面是“上上选择”,首先,两岸领导人会面既可以在大陆也可以在台湾或港澳,或者是

第三地,当初汪辜会谈就在新加坡。如今两岸虽和平发展,但还有一些问题,因此在“一个中国”的原则下选择在新加坡会面,是比较务实的。再加上新加坡在两岸关系上做了很多事情,是双方都能信任的朋友,这是双方都能接受的会面地点。但需要注意的是,无论是在两岸还是在台湾,都是两岸场合而非国际场合。

会面有何重要意义? 开两岸领导人直接沟通先河

张志军指出,当前两岸关系再度处于重要节点,面临向何处去的问题。两岸同胞期望台海保持和平稳定,两岸关系继续和平发展并结出更多惠民硕果。两岸领导人在这个时候举行会面,是两岸双方顺应两岸同胞心愿和时代潮流共同采取的一项重大举措,将开启两岸领导人直接交流沟通的先河。

张志军说,两岸领导人实现会面是两岸关系发展史上具有里程碑意义的大事,将两岸交流互动提升到新高度,开辟两岸关系发展新空间。这将有利于两岸双方加强沟通、增进互信、管控矛盾分歧,巩固共同政治基础,推进两岸关系和平发展,维护台海和平稳定,也有利于地区和平稳定。

【历史回忆】

◀1993年“汪辜会谈”: 迈出历史性一步

1993年4月27日到29日,当时大陆海峡两岸关系协会会长汪道涵先生和台湾的海峡交流基金会董事长辜振甫先生在新加坡举行会谈。这是两岸隔绝多年之后的首次高级别对话,标志着海峡两岸的关系发展迈出了历史性的重要一步。

◀2005年4月29日

时任国民党主席连战与胡锦涛在北京会面,实现两党最高领导人继1945年重庆谈判60年后的历史性握手,被称作“和平之旅”,亦被称为“破冰之旅”。“胡连会”开启了国共关系的新纪元,双方同意在“九二共识”基础上推动两岸谈判。

◀2008年5月28日

时任国民党主席吴伯雄率团访大陆,与胡锦涛会面。这次会谈国共两党形成共识,推动两岸关系获得实质进展。同年12月,两岸基本实现直接“三通”。

◀2009年5月26日

胡锦涛再度在北京会见国民党主席吴伯雄。胡锦涛就在新起点上进一步推动两岸关系向前发展发表了6点意见。

◀2013年2月25日

习近平在人民大会堂会见中国国民党荣誉主席连战及随行的台湾各界人士。习近平强调,继续推动两岸关系和平发展、促进两岸和平统一,是新一届中共中央领导集体的责任。

◀2013年6月13日

习近平在北京会见了中国国民党荣誉主席吴伯雄和他率领的中国国民党访问团全体成员。习近平强调,我们应该认真总结经验,清醒认识并主动因应形势发展变化,坚定不移走两岸关系和平发展道路。

◀2015年5月4日

习近平在北京会见了朱立伦主席率领的中国国民党大陆访问团。朱立伦是第三位“登陆”的国民党主席,国共两党领导人6年后再碰面,习近平强调,两岸关系处于新的重要节点上。国共两党和两岸双方要坚定信心、增进互信,维护两岸关系和平发展进程,携手建设两岸命运共同体。

【各方反应】

马英九: 举行两岸领导人会面是为下一代的幸福

台湾当局领导人马英九11月5日在台北举行记者会表示,两岸领导人会面对台湾、大陆与世界都是正面的事,看看各界反应就可了解,做这个决定不是为下一次选举,是为下一代幸福。

他表示,两岸领导人会面议题在过去两年中始终没有熄火,今年10月国台办主任张志军和台湾方面陆委会主委的会面中提起这一议题,会面结束后再各向高层请示达成共识,可以说是两岸关系与时俱进,会面水到渠成。马英九说,过去七年半以来,

两岸两会签署了23项协议,涵盖各个领域,创造了巨大的和平红利,给两岸带来了66年来关系最和平稳定的一个阶段。未来发展两岸关系,在消极方面要降低敌意,避免偏离正道;积极方面要扩大交流,深化合作。

他表示,这是两岸领导人66年来第一次会面,是历史性的里程碑,有助于进一步改善两岸关系。持续追求台海的和平与繁荣、促进区域和平稳定,以及增进两岸人民福祉,是我们发展两岸关系不变的目标。

美国政府: 对会面表示欢迎,坚持一个中国政策

美国政府当地时间11月3日就台湾两岸领导人习近平、马英九将在新加坡会面发表评论表示,美国欢迎台湾两岸采取减少紧张和改善关系的举措。

白宫发言人欧内斯特在例行新闻吹风会上表示,台湾两岸拥有稳定与和平的关系符合美国的根本利益。他重申,美国坚持一个中

国政策。美国国务院发言人伊丽莎白·特鲁多在例行新闻吹风会上表达了同样立场。她说,美国对台湾两岸近年来采取的减少紧张与改善关系的举措表示欢迎,因为两岸关系的和平稳定给两岸、美国与亚洲地区都带来了巨大好处。

中国国民党: 会面对台湾及两岸和平合作是正面的

国民党文化传播委员会主任委员林奕华表示,民进党主席蔡英文说两岸关系要“维持现状”,面对两岸问题总是闪躲回避、模糊应对,若不延续国民党的两岸政策,就应清楚说明她“维持现状”的内涵以及如何“维持现状”。民进党不要再“空心”回应。

国民党主席朱立伦11月4日也表示,两岸领导人会面对于两岸关系是非常重要的里程碑,在“九二共识”基础之上,两岸关系

能进一步发展,更进一步奠定两岸互信机制。会面对台湾、对两岸和平与合作绝对是正面的。两岸走到21世纪,不需要用意识形态或对抗的态度,绿营也不要“逢中必反”。

台湾地区立法机构负责人王金平11月4日发出声明表示,支持任何有利两岸和平及区域稳定的对话,民意高度关注两岸关系,希望这次会面能符合民众期待,圆满达成。

媒体: “九二共识”是双方会面的共同基础

《联合报》报道说,这是1949年以来两岸领导人的首次会面,将为两岸关系写下历史新页。这次会面,两岸领导人在高度默契下,共同回到“九二共识”后两岸受权民间团体领导人首次接触的地点新加坡。这将是两岸建立崭新关系的新契机,因此台湾无论朝野都应全力相挺促成,没有“唱衰台湾”的理由。

报道称,习近平曾说,两岸长期存在的政治分歧问题终归要逐步解决,总不能将这些问题一代一代传下去。这次两岸领导人的

历史性会面,是开启两岸和平“超稳定架构”的机会之窗,双方将为解决两岸政治分歧互释善意,而“九二共识”就是双方会面的共同基础。

《中国时报》报道说,历史性的两岸领导人会面即将登场,这是近66年来两岸领导人的第一次会面,有其划时代的历史意义。回顾两岸关系发展过程,1992年两会达成“九二共识”,才促成隔年在新加坡举行的“汪辜会谈”,奠定了两岸近几十年来互动交流、和平协商的基础。(新华)